

做好“山”文章 绘好“水”景图 布好“名城”局

闲暇时翻阅明代许仲琳所著的神魔小说《封神演义》，不觉爱不释手，《封神演义》也成为我纾解压力调整情绪的床头藏书。

近日又当了回老小孩，去观影《哪吒之魔童降世》，对“举缨枪，缠红绫，握金圈，脚踏风火二轮”的少年英雄、青春战神哪吒更是喜爱之至。

哪吒，忠肝义胆，纯真勇敢，法力高强，敢于藐视神权，打抱不平，极具正义和反抗精神。神通广大，战无不胜，在《封神演义》中是位拥有专属个人章节的主角人物。

哪吒何以哪吒？哪吒又何以取名哪吒？

翻开《辞海》第2106页，乃知哪吒系辞语复合名词。哪指吒，鬼神之偶像，吒为吒，即咤。哪吒，即以咤叱咤驱赶鬼神，扶正驱邪，有任何任意即毫无阻挡之威力与战无不胜之意义。哪吒，源自梵语“哪吒俱伐罗”的中土化略称，佛藏上记载他为护法神。

极具正义，威力无比，战无不胜——沉醉于神魔故事当中，方托乃莲花化身，原来是没有魂魄的，故而任凭呼名勾魂而使对手落马就擒奉诏西征的张桂真直呼其名，都无济于事，却让哪吒打得其筋断，一命呜呼。

又浸于神魔故事当中，自得其乐之余，除了感念许仲琳构思之奇妙，难免有些问号萦绕，敢为的哪吒拆肉还母、拆骨还父自杀后，太乙真将其复活时为何要借莲花化身？

到今日，再次赏析了宋代周敦颐所著的《爱莲说》才顿悟。深深叹服于古人托物言志以及对社会的无限憧憬与孜孜探求，也终于领悟莲花化的哪吒何以功力猛长、叱咤风云了。

“水陆草木之花，可爱者甚蕃。晋陶渊明独爱菊，唐来，世人盛爱牡丹；予独爱莲之出淤泥而不染，濯清涟而不妖，中通外直，不蔓不枝，香远益清，亭亭净植，可远观而不可亵玩焉……莲，花之君子也……”

在这篇托物言志的传世散文中，作者从“出淤泥而不染”说起，浓墨重彩描绘了莲的气度，莲的风韵通过对莲花的喜爱与礼赞，寄予了作者对理想的肯定与追求，也折射出作者鄙弃贪图富贵、逐利的心理和自己对高洁情操和志趣的向往。

至此，心中豁然开朗，终于明白莲花何以成为古今文人笔下高歌咏叹的对象。对于哪吒莲花化身，原本是没有灵魂的“理解荡然消失”才感叹许仲琳的匠心独具，在他的笔下，太乙用莲花化身将哪吒复活，正是将哪吒赋予“出淤泥而不染”的正义、勇敢、邪恶不侵的君魂。

正义终将战胜邪恶。透过哪吒这一神话形象，分明看到莲花化身后的哪吒变成了正义和勇

化身，难怪乎哪吒无往而不胜，建立盖世奇功。

“莲，花之君子者也”。君子坦荡，小人鬼魅，是君子能坦然傲立于人世，而小人只是暗地玩闹伎

周敦颐早在一千多年前就告诫我们要“出淤泥染，濯清涟而不妖”；更早的诸葛亮在其写给儿子葛瞻的家书《诫子书》中就说道“夫君子之行，修身，俭以养德；非淡泊无以明志，非宁静无以忘。”；许仲琳又借太乙真人赋予哪吒莲花化身，用勇敢征服妖魔，真有异曲同工之妙，又暗合清廉方是人间正道。

面对灯红酒绿的诱惑，面对权力、金钱、女色的诱惑，广大党员干部必要涵养淡泊，甘守宁静，做君子，时刻坚守道德防线，时刻绷紧法纪之弦，自省，自警，自励，不因一时侥幸而饮恨终身，不因盲目攀比而心态失衡，不因不拘小节而以违法，要恪尽职守，率先垂范，在营造创建崇廉、倡廉、守廉的“清廉机关”主题活动中争当排头兵，永葆自身肌体健康，维护自身形象，从而维护形象，革命事业方能无往而不胜。

羽扇沉思，我正看到莲花化身——“缠红绫，脚踏风火二轮”的青春战神哪吒举着缨枪在水上空激荡！

读《傲慢与偏见》带给我的心路历程

□ 任静

《傲慢与偏见》，简奥斯汀的经典著作，写于1796年，被认为是经典书目之一。

书中描述了处于不同家庭环境中人的婚姻关系、爱情、亲子关系、手足情谊、友情、价值观等等。伊丽莎白的姐姐简与宾利的婚姻和伊丽莎白有相似之处，就是既有感情又有财产作基础。伊丽莎白的妹妹莉迪亚真心喜欢威克姆，结了婚，却无幸福可言，因为她只注重外表。伊丽莎白的好友夏洛特与牧师柯林斯结了婚。夏洛特只求生活有个依靠，柯林斯内心却认为娶到一个女人就足以。虽然远远比不上伊丽莎白和简，但比莉迪亚强多了。伊丽莎白的父亲以为找一个漂亮的女人就能幸福，虽然如愿以偿地娶到了一个漂亮的女儿，却不幸幸福……

本书最为精髓的是关于傲慢与偏见。男主角达西是傲慢的代表，女主角伊丽莎白是偏见的代表，他们是小说的主要人物，两人有着不同的性格。伊丽莎白外向，活泼可爱，而达西内向，给人的感觉非常傲慢。在一次舞会上，达西得罪了伊丽莎白。后来伊丽莎白又听信了别人对达西的看法，觉得他可恶至极。同时他们门第与财产也有区别，达西大富大贵，伊丽莎白家只算中产阶级，由于膝下无儿，财产还得由一个远亲继承，而且她的母亲脑子笨，常出洋相，妹妹行为不轨，都被达西瞧不起。幸好，在后来的交往中，达西先生在不知不觉中爱上了她，并且对她表明心迹，但是伊丽莎白因为内心的偏见狠狠地拒绝了他。小说最后，他们之间互相澄清误会，伊丽莎白被达西深深感动，无形中坠入爱河，把门第之差抛到了一边。伊丽莎白也终于发现达西心地善良、品德高尚，而且觉得性格正好互补，两人的婚姻有爱情又有财产作基础，是美满的婚姻。最终，他们缘定终身。

中学时期，我只当一个故事来读，后来长大了，才明白小说就是现实生活的生活写照。关于婚姻，这本书也给了我一定启发，深深爱一个人但不得不放手时也是从书中获得的力量，现在的我正在为一段细水长流的婚姻而努力。

父母、手足、朋友、物质、社会地位、爱情，每个人心中的排序不同，也就有了不一样的生活。选择婚姻关系时，有人是忠于外貌、迷失在甜言蜜语中；有人认为要找一个物质富足的人家就好；有人要找门当户对的；有

人要挑战高难度的灵魂伴侣。班纳特夫妇之间文化修养、价值观差异巨大，一个看不起另一个却也将就了几十年。这样的婚姻在如今是否还有很多？伊丽莎白是一位自尊自爱的人，爱护自己的家人姐妹，顾大局，识大体，让我深深感动。达西，这样有责任、有担当、真实的男人不是每个人都可能遇到。

在压力大、快节奏的今天，你想要怎样的生活？你拥有怎样的生活？身边的他/她是否让你开心？还是你们在将就并且会继续将就？

看过《巴黎圣母院》中的凄惨，感慨雨果赐给丑陋却善良的敲钟人以神圣不可侵犯的意志；读了《茶花女》里的萧条，叹然小仲马赋予玛格丽特奢靡而又坎坷的人生历练；品着《傲慢与偏见》中的曲折波澜，赞叹主人公的恩怨情愁……

人生在世，百年而已，亲情、友情、爱情，自古不变的话题。在这部著作里，作者向我们展示的不仅仅是情与理的纠葛，不单单是爱与恨的纠缠，更是那亘古不衰的道理。在这里，不说伯朗特家大姐与绅士的一帆风顺，也不谈小妹妹的离奇悲剧，单是伊丽莎白与达西的分分合合就足以让我们回味，足以让我们流连，足以让我们为之驻足，为之动容！

印象中最深刻的一句对白就是在达西家的后花园里，在那足以媲美法国香榭大道的甬路上，潇洒帅气的达西面对伊丽莎白的质问时所做的回答：“要问我是什么时候喜欢上你的，我自己都不清楚，但我知道，在我发现自己喜欢你的时候，我已经走在半路上了……”

什么是爱情？什么是亲情？什么又是友情？在这部著作里，在这句对白中，我们得到了最好的诠释。陌生男女，从朋友过渡到恋人，是一种缘分的牵引；从恋人走到夫妻，是一种责任和使命。而当我们走过了悠悠岁月后才会发现，什么承诺，什么誓言，在时间的见证下，在历史的洗礼后才会呈现出它的本来面目——平凡。

在我看来《傲慢与偏见》或许是全世界最伟大的爱情小说之一，它“告诉你女性有权过得更好，而不应认为女性理所当然就该怎样”。反对日常性别歧视组织的创始人劳拉·贝茨说，是“第一次有人说女性的思想值得倾听”。《傲慢与偏见》于1813年问世。这本书在评

论界得到欢迎，沃尔特·斯科特爵士称赞奥斯汀“巧妙”，“把平凡普通的事务和角色变得有趣”。

《傲慢与偏见》这部小说描写的是中产阶级男的爱情与婚姻。在奥斯汀之前，18世纪后期的英国小姐有一股女性情感潮流，充满伤心流泪的感伤情调，忧郁而忧郁的嗜好。《傲慢与偏见》克服了这种倾向，接近于现代生活。她在小说中运用喜剧的手法表达生活的严肃批评，探索女主人公从恋爱到结婚中发现的心理过程。女主人公和达西的婚姻是作者的“天下有情人树立一个榜样”的幸福婚姻。

不知道为什么，忽然很同情伯朗特家的小女儿，她是个单纯的孩子，为了不属于自己的感情，强求又夹杂着计谋，用曹先生在《红楼梦》中对王熙凤的评价是：机关算尽太聪明，反误了卿卿性命……还是单纯简单点的好，起码，凡事莫强求！该是自己跑不掉，不是自己的也强迫不来，这就是我悟：得之我幸，失之我命！或许你说它太过消极，但说庄子的中庸之道不是最好的处世之法呢？譬如伊丽莎白的最终归属，譬如夏绿蒂的幸福结局。我惊叹的只有一句话：红颜如花似梦。

年华似水，红尘若梦。悠悠岁月里，天上多少飘过，地上多少花朵开落。任是才华盖世的雪芹，任是穷尽一生心力，可能也道不出这世间万紫千红上没有不败的花朵，世间没有不老的红颜。青春分，终归是两分尘土，一分流水。

再品《傲慢与偏见》，感悟中多了抹释怀——原来生活可以这样悠闲；原来，原来日子可以不慢；原来，原来感情可以慢慢寻觅……

一直在等待，等待自己的仙人掌骑士，不想把任何一个，哪怕，他有满满一掌的真心，就像，就候玫瑰花开的小王子，单纯而又充满期待的守望着。

风中有多少朵花开落，世上就有多少个红颜。岁月悠悠，梦中曾有花开花落，霎时芳华。花开，花谢，花开，花开……

“我读过的一本好书”征文选登

中共长子县委宣传部 长子县教育局 长子县新华书店主办

我的红色情缘

□ 常瑞金

当初五星红旗升，共和诞生我出生
取个名字叫瑞金，红色基因在其中
童年加入少先队，鲜红领巾飘胸前
青少又入共青团，熠熠团徽透着红
弱冠之年披戎装，草绿点缀三片红
一颗红星头上戴，两面红旗相辉映
手握钢枪保边疆，红色江山护卫兵
加入中国共产党，坚信马列心更红
退伍不退鲜红色，继续革命一路红
社会主义大建设，红遍工农商学兵
改革开放春潮至，联产承包大分红
讲着春天的故事，勤劳致富又披红
继往开来阳关道，三个代表指航程
坚持科学发展观，建设小康成果丰
赶上特色新时代，不忘初心与使命
沧桑巨变七旬过，我逢古稀夕阳红
回望历程赤色满，成长道路一线红
幸福不忘共产党，踏上美好新征程



摄影：魏慧梅
刊头题字：
刘剑堂

记忆中的西北陈（八）

□ 张庭祥

道：（一）主要从鲍店药材会上购买。张兴富特在鲍店镇开设了一个“义兴行药材转运栈”，先是由侯氏任掌柜，侯氏死后，张兴富即让其长子张长松到那里进行经营。两年后长子张长松则亦病故；又由其次子张长庚接任，并雇用张良玉之子张占魁到这

走进田野
看着绿油油的禾苗
仿佛它们不是生长在土地上
而是像生长在我心里一样

禾苗每长高一寸 或长高一尺
我的心得也疯狂地涨了一丈
我的心得也真能涨
就要跳出胸腔